
 

 

X LEGISLATURA 

U F F I C I O  D I  P R E S I D E N Z A  

SEDUTA DEL 2 APRILE 2020 
 
 

Delibera n. 224 

 

 

 L’anno duemilaventi, il giorno 2  (due) del mese di aprile, alle ore 11:45 nella sala riunioni 

della propria sede al Centro Direzionale di Napoli, isola F13, sede del Consiglio Regionale – Centro 

Direzionale, isola F13, si è riunito l’Ufficio di Presidenza del Consiglio Regionale, così costituito: 
 

  

 Rosa D’AMELIO Presidente 

 Tommaso CASILLO Vice Presidente 

 Ermanno RUSSO Vice Presidente 

 Antonio MARCIANO Consigliere Questore 

 Massimo GRIMALDI Consigliere Questore 

 Vincenzo MARAIO Consigliere Segretario 

 Flora BENEDUCE Consigliere Segretario 

 

 

 
 

OGGETTO: “Consulta  di  Garanzia  Statutaria istituita con legge regionale 23 luglio 2018, n. 

25 – Richiesta parere” 

 

Sono assenti: Flora Beneduce 

 

Presiede: Presidente Rosa D’Amelio 

 

Assistono i dirigenti : dott. Alfredo Aurilio, in presenza, e la dott.ssa Santa Brancati da remoto. 
 

Relatore: Presidente Rosa D’Amelio 

 

 



 

Alla stregua dell’istruttoria compiuta dalla Unità dirigenziale Affari legali e assistenza Ufficio di 

Presidenza 

PREMESSO che 

• con legge regionale 23 luglio 2018, n. 25, recante “Costituzione e funzionamento della 

Consulta di Garanzia Statutaria ai sensi dell’art. 57 dello Statuto della Regione Campania” è 

stata istituita la Consulta di Garanzia Statutaria, quale organo di alta consulenza giuridica 

della Regione Campania; 

 

• con i decreti del Presidente del Consiglio regionale, n. 1 del 9 gennaio 2019 e n. 15 del 16 

aprile 2019, è stata formalizzata la composizione della Consulta di Garanzia Statutaria; 
 

• il comma 2 dell’art. 1 della predetta legge regionale attribuisce alla Consulta funzioni a 

garanzia dei principi espressi nello Statuto e dei rapporti tra gli organi da questo previsti ed 

individua, quale sede, il Consiglio regionale della Campania;  

 

• il comma 1 dell’art. 3, della suddetta legge ne disciplina compiti e funzioni stabilendo, tra 

l’altro, alla lett. a) che la Consulta esprime pareri sulla interpretazione dello Statuto 

regionale, delle leggi e degli atti amministrativi generali; 

 

• che il comma 2 del medesimo articolo recita testualmente “ I pareri di cui al comma 1 

possono essere richiesti dal Presidente del Consiglio regionale su deliberazione dell’Ufficio 

di Presidenza ovvero dal Presidente della Regione su deliberazione della Giunta regionale 

ovvero da un quarto dei consiglieri regionali in carica.” 

 

VISTI 
 

• la richiesta del Presidente del Consiglio regionale, trasmessa alla Consulta, con nota prot. 

3266 del 27 febbraio 2020, (all. 1) con la quale si chiede parere in ordine alla problematica 

interpretativa dell’art. 71 del R.I., emersa nel corso delle ultime votazioni in aula e, 

segnatamente, se il Presidente di gruppo o cinque consiglieri che abbiano fatto richiesta, a 

norma di regolamento, di votazione per appello nominale, mediante dispositivo elettronico, 

debbano essere automaticamente conteggiati ai fini dell'eventuale e successiva verifica del 

numero legale;  

 

• il verbale della seduta della Commissione per il Regolamento del 21 marzo 2014 (all.2) e la 

nota prot. 11915/I del 17.07.2017, (all.3), a firma del Direttore generale Attività legislativa e 

del Dirigente della UD Assemblea, dai quali si evince che l’argomento è stato già oggetto di 

trattazione; 

 

CONSIDERATO 

• che alcuni consiglieri hanno espresso perplessità sulla linea interpretativa espressa sia dalla 

Giunta per il Regolamento sia dalla Direzione generale Attività Legislativa ritenendo, di 

contro che in caso di richiesta di votazione per appello nominale, mediante dispositivo 

elettronico, ove il richiedente non partecipi al voto, debba essere escluso dal computo del 

numero legale; 

 

RITENUTO 



• in conformità a quanto disposto dal comma 2 dell’art. 3 della L.R. 25/2018, di dover 

adottare il presente atto deliberativo al fine di richiedere formalmente alla Consulta di 

Garanzia Statutaria di esprimere parere interpretativo sulla corretta applicazione dell’art. 71 

del R.I.; 

 

VISTI 

• l’art. 57 dello Statuto della Regione Campania; 

• la legge regionale 23 luglio 2018, n. 25. 

 

L’Ufficio di Presidenza, a voti unanimi 

 

DELIBERA  

per i motivi esposti in premessa e che qui si intendono integralmente riportati e trascritti 

 

• di prendere atto della nota, a firma del Presidente del Consiglio Regionale, prot. 3266 del 27 

febbraio 2020 e di richiedere alla Consulta di Garanzia Statutaria, ai sensi del comma 2, art. 

3, L.R. 25/2018,  parere in ordine alla problematica interpretativa dell’art. 71 del R.I.,  

emersa nel corso delle ultime votazioni in aula e, segnatamente, se il Presidente di gruppo o 

cinque consiglieri che abbiano fatto richiesta, a norma di regolamento, di votazione per 

appello nominale, mediante dispositivo elettronico, debbano essere automaticamente 

conteggiati ai fini dell'eventuale e successiva verifica del numero legale;  
 

• di trasmettere copia della presente deliberazione alla Consulta di Garanzia Statutaria, al 

Segretario generale, al Direttore generale Attività legislativa del Consiglio regionale, al 

Dirigente della UD Assemblea e al Responsabile della pubblicazione per gli adempimenti di 

rispettiva competenza. 

 

Il Dirigente UD Assemblea         

    f.to Vincenza Vassallo 

        Il Direttore generale Attività legislativa 

            f.to  Magda Fabbrocini 

 

Il Segretario Generale 

f.to Santa Brancati 

                                                                                     

Il Consigliere Segretario        

    f.to Vincenzo Maraio  

Il Presidente 

f.to Rosa D’Amelio 
 


